



省教育厅召开高校服务地方经济发展座谈会,葛道凯在会上要求

## 开拓高校服务地方经济发展新路径

本报讯(记者 潘玉娇)11月26日,省教育厅召开高校服务地方经济发展座谈会。省教育厅厅长葛道凯出席会议并讲话。11位来自全省高校和省产业技术研究院的代表结合各自工作实际,对近年来学校服务地方经济发展的做法进行了总结和交流,并对下一步如何开展工作提出了意见和建议。省教育厅副厅长王成斌、洪流参加了会议。

葛道凯表示,党的十九大报告强调“产学研融合”与“产教融合”,这意味着在我国经济、教育、科技都取得繁荣发展的今天,推进彼此间的融合已经成为重要共识。同时,开拓高校服务经济社会发展的新路径,也是2017年江苏对国务院做出重要承诺。

葛道凯指出,近年来,我省高校服务地方经济发展取得的成就令人鼓舞,但是还有许多提升空间。目前部分高校的一些做法已经显现成效,还需要不断深化;有些探索还不够完善,需要进一步发

展;过程中遇到的一些新问题,还没有找到合适的解决方式。因此,需要不断创新,寻求新的路径。同时,还要加大宣传力度,让人民群众了解高校服务地方经济发展取得的成果和未来的工作举措。

葛道凯强调,在接下来的一段时间里,省教育厅将围绕高校服务地方经济发展这一命题认真做好3个方面的工作:一是召开推进大会,深入总结全省100多所高校近年来服务地方经济发展的各种做法、经验,站在推动者的立场,积极动员各高校将服务地方经济发展作为一个重要任务努力完成好;二是举办对接活动,将部分学科领域以及相关产业领域的人员组织到一起,进行有效对话,促进双方融合;三是在上述工作的基础上倾听各方意见,出台可操作的政策,有效推动合作过程中疑难问题的解决。

南京大学校长助理范从来表示,作为一个以传统文理科见长的高校,南大根据文理医特色发展

总体战略,构建了3个层次的学科生态布局。第一层次以“双一流”建设的15个学科为基础,建设23个学科,探索优势基础学科向现代应用学科、高新技术学科和新兴工程学科的拓展与延伸;第二层次是在第一层次基础上重点组建9个特色发展学科群;第三层次是依托9个学科群,在物质科学与新一代信息技术、地球科学与宇宙探索、哲学和文化遗产创新、绿色发展和生命健康、国家治理现代化5大领域形成一批国际一流、国内领先的学科高峰。

东南大学总会计师丁辉表示,目前,东大正构建以九龙湖校区为中心的创新创业圈,积极推进优势学科与土木、智能、建筑等领域产业的融合;同时充分发挥电子学科的优势,在新成立的南京江北新区“牵手”一流企业,占据江苏科技领域制高点。此外,东大在所有设区市都设有地方研究院,这些研究院在重大科技成果转化方面取得了实实在在的效果。

省产业技术研究院副院长李世收统计了4年来省产研院的改革实践成果:省产研院已经培育建设了36家专业研究所;研发人员近6000人,其中高层次人才138人;累计转化2137项科技成果,延伸孵化了400多家科技型中小企业。

南京农业大学副校长丁艳峰表示,学校从社会服务需求实际出发,构建了“四部门联动”科研创新和成果转化体系。科学研究院和人文社科处主要负责科技成果的产出;产学研合作处主要负责成果转化平台建设、横向项目合作及科技成果转化;新农村发展研究院主要负责科技扶贫、科技推广项目、科技推广基地;资产经营公司主要负责学校成果转化、公司持股、直接投资等。

中国药科大学校长办公室主任尚靖主要从人才培养的角度阐述了药科大对江苏地方经济发展的推动作用。她指出,在药科大的毕业生中, (下转第2版)



### 我省启动幼儿园规范办园专项检查

本报讯(记者 江娇)近期,全国多地连续发生幼儿在幼儿园受到侵害事件,影响恶劣。为进一步加强对我省幼儿园管理,及时纠正和消除少数幼儿园存在的管理不善、制度不落实、执行不完善现象,确保广大幼儿身心健康,省教育厅决定立即在全省范围内开展幼儿园规范办园行为专项检查。

此次专项检查内容包括:幼儿园要合理安排一日生活作息,坚决杜绝简单粗暴命令式管理,让幼儿在自主、愉悦的环境中健康成长;各地教育行政部门和所有幼儿园要进一步加强幼儿园安全管理和风险管控,强化准入管理,强化技术手段监管,形成常态化监管工作机制;各地教育行政部门要与当地宣传部门、公安网警部门等联合做好舆情监测与回应工作,依法处置并及时准确地发布信息,维护幼儿、家长和教师的合法权益;各市要立即开展对幼儿园规范办园行为的专项督导检查,重点检查教师持证上岗、师德师风建设情况,及时发现问题,进行整改,对幼儿园伤害幼儿等恶性事件,坚决发现一起,查处一起,切实保障幼儿安全健康;各地要建立和完善幼儿园突发事件应急处理问责机制,明确相关责任,对因管理不到位造成重大事故或造成恶劣社会影响的,要依法追究。

### 全国首家省级中小学乒乓球段位制联盟在宁成立

本报讯(记者 李大林)11月25日至26日,由江苏教育报刊社、江苏省乒乓球运动协会联合主办的“江苏省中小学乒乓球段位制联盟”成立仪式暨段位制考官及培训师培训班在南京举行,来自全省13个设区市的百余名中小学校长、体育教师参加培训。最终110名教师获得中小学乒乓球段位制培训师资格,56人取得中小学乒乓球段位制考官证书。

活动期间,江苏省中小学乒乓球段位制推广中心、江苏省中小学乒乓球段位制实践基地挂牌成立。通过前期申请及主办单位审核,参与本次培训的87所学校正式成为江苏省中小学乒乓球段位制联盟学校。



我们都是小“罐”军。11月23日,盱眙县河桥中心小学的留守儿童们将捡拾来的易拉罐、铁罐子等,巧妙地设计成游戏道具,用于冬季体育锻炼。孩子们既维护了美丽环境,又锻炼了身体。

董金洋 摄

## 学习贯彻党的十九大精神 谱写徐州教育新篇章

■徐州市教育局局长 吴昊

党的十九大为我们描绘了建设教育强国、加快教育现代化的美好蓝图。徐州市教育系统深入学习贯彻党的十九大精神,对照目标、明晰路径、强化检验,谋划好徐州教育发展,紧紧围绕“满足需求、促进公平、提高质量”的重点任务,不断深化教育体制机制改革,加快推进淮海区教育中心建设,着力化解教育热点难点问题,进一步提升各级各类教育发展水平,努力办好适合学生、人民满意的教育,谱写徐州教育发展新篇章。

一、以“建设区域教育中心”为引领,认真谋划新时期教育改革发展。贯彻省委常委会专题研究徐州工作提出的“加快建设淮海经济区中心城市”的决策部署,开展专题调研,组织编制《建设淮海经济区教育中心实施方案(2018-2025

年)》,统筹安排工作,研究制度创新,稳步推进教育大市向教育强市迈进。紧密对接地方产业发展,不断提高教育服务经济发展的能力,重点抓好煤化工技术、云计算、非晶技术、数字媒体应用技术等第二批4个特需专业建设,继续办好“淮海职教杯”创业大赛和“职教对接周”活动,积极搭建“建设、融合、竞技、对接”等平台,让职业教育更精彩,让职校生更出彩。

二、以“满足需求、促进公平”为保障,抓好教育资源供给。深刻认识新时期人民群众接受更好教育的需要与教育发展不平衡不充分的矛盾,在推进教育公平上精准用力,推动“基础教育若干薄弱问题调研”的对策逐项落地,重点解决教育资源不足、教师结构性矛盾等难题,提升人民“获得感”。2018

年,徐州市教育为民办事实项目安排新(改扩)建幼儿园216所,项目完成后能够基本达到一万人一所幼儿园的覆盖标准。新(改扩)建小学82所、初中51所,保障义务教育就近入学学位供给。以标准化为抓手提升一体化水平,创建义务教育标准化学校120所,全市标准化率超过80%。扩大集团化办学,新组建教育集团10个,探索推进市直义务教育学校“学区联盟”管理模式,逐步优化资源配置。启动看护点提升三年计划,结合新幼儿园建设逐步消除看护点。

三、以推进“适合的教育”为抓手,着力提高教育内涵发展水平。更加注重新教育机会公平向过程公平转变,努力让每个孩子有同等机会获得适合自己的教育。加快建立一体育人机制,构建全员全过程

全方位“三全”育人格局,努力建好“三个校园”——“书香校园”“幸福校园”“平安校园”。深化“学讲计划”,推进课程改革实验区建设,完善教学常规管理体系,促进学生自主学习。创新人才培养模式,建立涵盖大中小学一体的职业生涯教育体系,重点推进普职融通,探索“普教+职教”在课程资源、教学资源、优师资源等方面的互动合作,试点开展中小学“职业体验”活动,培养学生职业认知和职业能力。

四、以深化教育综合改革为动力,努力答好人民关切题。适应教师队伍建设的实际需要,实施“领军名师、带头优师、青年良师”工程,

加快形成“培养+使用”的导向,把发挥名师作用和培养新的名优教师结合起来,形成更有利于发挥优秀教师群体示范作用的氛围。立足徐州师范教育资源优势,构建以师范院校为主体、综合大学参与、开放灵活的中小学教师教育体系,完成2万人次各级教师培训任务。加强农村骨干教师队伍建设,建设乡村骨干教师市级培育站10个、县级培育站16个,选拔培育站教师1200人。组织好学习宣传贯彻党的十九大精神系列活动,开展“党建质量年”活动,实施党建“对标争先”计划,把从严治党主体责任落到实处。

